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Επαναληπτικό Διαγώνισμα 

ΦΥΣΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ  ΛΥΚΕΙΟΥ 
 

 

ΘΔΜΑ Α 

Να γπάτεηε ζηο ηεηπάδιό ζαρ ηον απιθμό καθεμιάρ από ηιρ παπακάηυ επυηήζειρ Α1-Α4 και δίπλα ηο 

γπάμμα πος ανηιζηοισεί ζηη ζυζηή απάνηηζη.  

 

 

Α1  Τν θνξηίν ελόο ππθλσηή θαηά ηε δηάξθεηα κηαο πεξηόδνπ ζε κηα ειεθηξηθή ηαιάλησζε : 

α. κεγηζηνπνηείηαη ηέζζεξεηο θνξέο 

β. παξακέλεη ζηαζεξό 

γ. κεηαβάιιεηαη αλάινγα κε ην ρξόλν 

δ. κεδελίδεηαη δπν θνξέο 

 

 

 

Α2  Έλα ζώκα εθηειεί απιή αξκνληθή ηαιάλησζε πεξηόδνπ Τ. Πνηα από ηηο παξαθάησ πξνηάζεηο 

είλαη ε ζσζηή; 

Η ρξνληθή δηάξθεηα κεηαμύ δύν δηαδνρηθώλ κεγηζηνπνηήζεσλ ηεο θηλεηηθήο ελέξγεηαο ηνπ ζώκαηνο 

ηζνύηαη κε: 

α) 2Τ   β) Τ   γ) 
2

T
   δ) 
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Α3  Δύν πξίζκαηα έρνπλ σο πξνο ηνλ αέξα θξίζηκεο γσλίεο ζcrit,1= 30
ν
 θαη ζcrit,2= 45

ν
 αληίζηνηρα.   

Ο ιόγνο ησλ δεηθηώλ δηάζιαζήο ηνπο είλαη: 
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Α4  Σην δηπιαλό ζρήκα θαίλεηαη πσο κεηαβάιιεηαη ε γσληαθή 

ηαρύηεηα ελόο ηξνρνύ πνπ εθηειεί ζηξνθηθή θίλεζε γύξσ από άμνλα 

πνπ είλαη θάζεηνο ζην επίπεδό ηνπ θαη πεξλά από ην θέληξν κάδαο 

ηνπ, ζε ζπλάξηεζε κε ην ρξόλν. 

α) Η ξνπή αδξάλεηαο ηνπ ηξνρνύ κεηώλεηαη ζπλαξηήζεη ηνπ ρξόλνπ. 

β) Η γσληαθή επηηάρπλζε ηνπ ηξνρνύ έρεη ζηαζεξή θνξά. 

γ) Η γσληαθή ηαρύηεηα ηνπ ηξνρνύ από 0 έσο 4 s έρεη ίδηα 

θαηεύζπλζε κε ηελ γσληαθή επηηάρπλζε. 

δ) Η ξνπή πνπ αζθείηαη ζηνλ ηξνρό απμάλεηαη ζπλαξηήζεη ηνπ ρξόλνπ. 
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Α5.   Να γπάτεηε ζηο ηεηπάδιό ζαρ ηο γπάμμα κάθε ππόηαζηρ και δίπλα ζε κάθε γπάμμα ηη λέξη 

Σωστό, για ηη ζυζηή ππόηαζη, και ηη λέξη Λάθος, για ηη λανθαζμένη. 

α. Σε κηα ειαζηηθή θξνύζε δύν ζσκάησλ ην άζξνηζκα ησλ κεηαβνιώλ ηεο νξκήο ησλ δύν ζσκάησλ 

είλαη ίζν κε ην κεδέλ.  

β. Καηά ηε δηάδνζε ελόο θύκαηνο ζ’ έλα ειαζηηθό κέζν όια ηα ζεκεία ηνπ ειαζηηθνύ κέζνπ έρνπλ 

ηελ ίδηα θάζε ηελ ίδηα ρξνληθή ζηηγκή. 

γ. Η ζηαζεξά απόζβεζεο b ζε κηα θζίλνπζα ηαιάλησζε εμαξηάηαη από ηηο ηδηόηεηεο ηνπ κέζνπ, ηε 

κάδα, ην κέγεζνο θαη ην ζρήκα ηνπ αληηθεηκέλνπ πνπ ηαιαληώλεηαη.      

δ. Τα ειεθηξνκαγλεηηθά θύκαηα παξάγνληαη από ηελ επζύγξακκε νκαιή θίλεζε ησλ ειεθηξηθώλ 

θνξηίσλ. 

ε. Γηα λα ζπκβεί νιηθή αλάθιαζε, αξθεί ην θσο λα κεηαβαίλεη από νπηηθά ππθλόηεξν ζε νπηηθά 

αξαηόηεξν κέζν. 

 

 

 

 

 

ΘΔΜΑ Β 

 

Β1.  Σην δηπιαλό ζρήκα θαίλεηαη έλα ζύζηεκα δύν 

ειαηεξίσλ (1) θαη (2) κε k1 = k2 θαη έλα ζώκα κάδαο 

m ην νπνίν είλαη δεκέλν κε ηα δύν ειαηήξηα. Τν 

ζώκα ηζνξξνπεί αθίλεην ζην ιείν νξηδόληην δάπεδν 

θαη ηα ειαηήξηα βξίζθνληαη ζην θπζηθό ηνπο κήθνο. 

Εθηξέπνπκε ην ζώκα θαηά d ζηε δηεύζπλζε ησλ δύν ειαηεξίσλ θαη ην αθήλνπκε ειεύζεξν νπόηε 

αξρίδεη λα εθηειεί απιή αξκνληθή ηαιάλησζε ελέξγεηαο Ε1. 

α) Η ζηαζεξά επαλαθνξάο ηεο απιήο αξκνληθήο ηαιάλησζεο πνπ εθηειεί ην ζώκα ηζνύηαη κε:  

i) k1 + k2   ii) 
21

21

k-k

kk
   iii) 

21

21

kk

kk
 

Να επηιέμεηε ηε ζσζηή πξόηαζε θαη λα αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο 

 

β) Αιιάδνπκε ην ειαηήξην (2) κε άιιν πνπ έρεη ζηαζεξά 12 kk . Εθηξέπνπκε θαη πάιη ην ζώκα 

ζηε δηεύζπλζε ησλ δύν ειαηεξίσλ θαηά ην ίδην d θαη ην αθήλνπκε ειεύζεξν, νπόηε εθηειεί απιή 

αξκνληθή ηαιάλησζε ελέξγεηαο Ε2 πνπ είλαη ηεηξαπιάζηα ηεο ελέξγεηαο Ε1. Γηα ηηο ζηαζεξέο ησλ 

ειαηεξίσλ 2k  θαη k1 ηζρύεη ε ζρέζε: 

i) 12 2kk    ii) 12 4kk    iii) 12 7kk  

Να επηιέμεηε ηε ζσζηή πξόηαζε θαη λα αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο.  
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Β2.  Σεκεηαθό   αληηθείκελν   εθηειεί  θζίλνπζα  ηαιάλησζε  κε πιάηνο  πνπ  κεηώλεηαη  

εθζεηηθά  κε  ην  ρξόλν. 

Τε  ρξνληθή ζηηγκή t1 ην αξρηθό πιάηνο έρεη ππνδηπιαζηαζηεί.   

Τν πιάηνο ηεο ηαιάλησζεο ζα γίλεη ίζν κε  Α0/16  ηε ρξνληθή ζηηγκή: 

  

α. 4t1     β.   2t1      γ. 16t1 

Να επηιέμεηε ηε ζσζηή πξόηαζε θαη λα αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

 

 

 

Β3.  Ηρεηηθή πεγή πιεζηάδεη αθίλεην παξαηεξεηή. Αλ ε ζπρλόηεηα ηνπ ήρνπ πνπ αληηιακβάλεηαη 

ν παξαηεξεηήο έρεη κηα κεηαβνιή 20% ζε ζρέζε κε ηνλ ήρν πνπ εθπέκπεη ε πεγή, ε ηαρύηεηά ηεο 

πεγήο ζε ζρέζε κε ηελ ηαρύηεηα ηνπ ήρνπ π είλαη: 

α. 
4

   β. 
6

   γ. 
5

   δ. 
3

 

 

 

 

ΘΔΜΑ Γ 

Τν άθξν Ο γξακκηθνύ νκνγελνύο ειαζηηθνύ κέζνπ αξρίδεη, ηε ζηηγκή t = 0, λα εθηειεί ακείσηε 

αξκνληθή ηαιάλησζε κε εμίζσζε tπ20ημ10y  (t ζε s, y ζε cm), νπόηε δηαδίδεηαη, θαηά κήθνο ηνπ 

εκηάμνλα Ox, θύκα κε ηαρύηεηα .1
s

m
 

α. Πόζν είλαη ην κήθνο θύκαηνο; 

β. Πόηε αξρίδεη λα ηαιαληώλεηαη έλα ζεκείν Μ ηνπ ειαζηηθνύ κέζνπ ην νπνίν απέρεη από ηελ πεγή  

Ο απόζηαζε x = 2 m;  

γ. i) Να γξάςεηε ηελ εμίζσζε ηεο απνκάθξπλζεο ηνπ ζεκείνπ Μ θαη λα ππνινγίζεηε ηελ ηηκή ηεο 

ηε ρξνληθή ζηηγκή t1 = 5,625 s. 

ii) Πνηα είλαη ε ηηκή ηεο θάζεο ηνπ ζεκείνπ Μ ηελ παξαπάλσ ρξνληθή ζηηγκή;  

δ. i) Πόζν απέρεη από ην ζεκείν Μ, έλα ζεκείν Ν ην νπνίν ηελ ίδηα ρξνληθή ζηηγκή (t1 = 5,625 s) έρεη θάζε  

;
3

π2
π72φΝ   

 ii) Πνηα είλαη ε θνξά δηάδνζεο ηνπ θύκαηνο; 

ε. Να παξαζηήζεηε γξαθηθά ηε κεηαβνιή ηεο θάζεο ηνπ ζεκείνπ Μ ζε ζπλάξηεζε κε ην ρξόλν.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://vmarousis.blogspot.com/


Φυσικής ζητήματα Σελίδα 4 
 

ΘΔΜΑ Γ 

 

Η ηξνραιία  ηνπ ζρήκαηνο, έρεη κάδα Μ = 16 kg 

αθηίλα R = 1m , θαη κπνξεί λα ζηξέθεηαη ρσξίο 

ηξηβέο γύξσ από νξηδόληην άμνλα πνπ πεξλά από 

ην θέληξν ηεο Ο θαη είλαη θάζεηνο ζην επίπεδό 

ηεο. 

Έλα αβαξέο κε εθηαηό λήκα κεγάινπ κήθνπο, 

ηπιίγεηαη ζη’ απιάθη ηεο ηξνραιίαο θαη δελ 

γιηζηξά πάλσ ηεο. Σην θάησ άθξν ηνπ λήκαηνο 

είλαη δεκέλν ζώκα Σ κάδαο m = 2kg ακειεηέσλ 

δηαζηάζεσλ. 

Μηα αβαξήο ξάβδνο - κνριόο ΟΑ κήθνπο           

(OA) = ℓ = 3R, είλαη θνιιεκέλε ζην επίπεδν ηεο ηξνραιίαο όπσο θαίλεηαη ζην ζρήκα. 

Σην άθξν Α ηνπ κνρινύ αζθείηαη δύλακε ζηαζεξνύ κέηξνπ F = 10 N πνπ παξακέλεη θάζεηε ζε 

απηόλ. 

Τν ζώκα Σ μεθηλά λα αλεβαίλεη θαηαθόξπθα ηε ρξνληθή ζηηγκή t = 0 ρσξίο αξρηθή ηαρύηεηα, θαη ην 

λήκα είλαη πάληα ηελησκέλν. 

Τε ρξνληθή ζηηγκή t1, ην ζώκα έρεη αλέβεη ζε ύςνο  h = 8 m πάλσ από ηελ αξρηθή ηνπ ζέζε. 

 Να ππνινγίζεηε: 

Γ1. Τελ επηηάρπλζε ηνπ ζώκαηνο Σ. 

Γ2. Τν έξγν ηεο δύλακεο κέηξνπ F από t = 0 κέρξη t = t1. 

Γ3.  Γηα ηε ρξνληθή ζηηγκή t1 λα ππνινγίζεηε: 

i)   Τελ θηλεηηθή ελέξγεηα ηνπ ζώκαηνο Σ. 

ii)  Τε ζηξνθνξκή ηνπ ζπζηήκαηνο σο πξνο ηνλ άμνλα πεξηζηξνθήο ηεο ηξνραιίαο. 

iii) Τνλ ξπζκό πνπ πξνζθέξεηαη ελέξγεηα ζην ζύζηεκα κέζσ ηνπ έξγνπ ηεο δύλακεο F θαη ηνπο 

ξπζκνύο πνπ ε ελέξγεηα απηή κεηαηξέπεηαη ζε άιιεο κνξθέο ηελ ίδηα ρξνληθή ζηηγκή. 

iv) Tν κέηξν ηνπ ξπζκνύ κεηαβνιήο ηεο ζηξνθνξκήο ηνπ ζπζηήκαηνο. 

Δίλεηαη g =10 m/s
2
 , θαη  ε ξνπή αδξάλεηαο ηεο ηξνραιίαο σο πξνο ηνλ άμνλα πεξηζηξνθήο ηεο              

Icm = 21

2
MR . 
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ΔΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟ  ΓΙΑΓΩΝΙΣΜΑ  ΣΔ ΟΛΗ  ΤΗΝ  ΥΛΗ 

ζσνοπηικές  ΑΠΑΝΤΗΣΔΙΣ 

Α1 δ,      

Α2 γ,     

Α3 β,     

Α4 β,      

Α5  α  Σ,   β  Λ,   γ  Σ,   δ  Λ,   ε  Λ. 

Β1 α)   i     β)  iii    

B2  α    

Β3   β  

Γ.    

α)   λ = 0,1 m  

β)  tM = 2 s  

γ)  i) yM = 0,1ημ(20πt – 40π)  S.I.   για  t 2s ,  y1 = 0,1 m   

      ii) θΜ = 72,5π 

  

δ)  i) d = 1/120 m  αριζηερά  ηοσ  Μ    ii)  Από ηο Ν προς ηο Μ  

  

ε)   θΜ =20πt – 40π  άρα: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

φΜ     (rad) 

t    (s) 2 0 

-40π 
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Γ.  
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